

# 中央生态环境保护督察黑龙江省群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(哈尔滨市)

(第九批 2021年12月22日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实			处理和整改情况	是否办结	备注
						属实	基本属实	部分属实			
21	D2HL202112110061	哈尔滨市南岗区学府路哈达村平房居民焚烧原煤、木材、轮胎等杂物取暖，异味及烟尘污染严重。	哈尔滨市	大气	经调查，举报情况基本属实。  (一)基本情况 哈达村是南岗区王岗镇下辖行政村，位于学府路与哈南编组站交汇处，全村总户数为2626户，户籍人口2864人，外来人口2000余人，各类企业150余户，土地总面积72.6万平方米，其中集体建设用地60.3万平方米，一般农用地12.3万平方米。由于人口密集，冬季居民取暖烧炕，锅炉燃煤情况比较普遍，存在燃煤烟尘污染情况。	是			一是由区政府出资262.6万元，按照每户补贴1000元标准，为哈达村262户居民购置兰炭，12月20日前发放完毕，实现散煤替代，杜绝燃煤使用；并采取区政府适当补贴与自购相结合方式，持续发动居民使用清洁能源。二是由区市场监督局对辖区15户散煤经营部进行全覆盖抽样送检，共抽检23批次，对抽检不合格经销商依法立案查处，从源头上禁止不合格燃煤进入市场。三是加快推进哈达村城中村改造工作。目前“改造方案”已通过村两委班子及村民代表会议表决和专家论证。市自然资源局已对方案完成审核，并已呈请市政府报送省政府审批。省自然资源厅已出具审核意见。哈尔滨市南岗区政府已根据审核意见完成方案修正工作。待完成相关前期工作后，立即启动征收，通过以上措施将有效解决哈达村区域燃煤烟尘污染问题，为此区域群众创造一个良好的居住环境。	阶段性办结	
22	X2HL202112110015	道外区民主镇民富豆腐厂将污水通过排水管直接排放到松花江，豆腐渣异味扰民。	哈尔滨市	水	此案件与12月8日第五批受理编号D2HL202112070056号举报问题一致，办理情况已报送。					阶段性办结	
23	X2HL202112110017	2014年6月，五常市红旗乡东城村宏旭农业合作社侵占3.68公顷耕地建设粮库，至今尚未拆除。	哈尔滨市	土壤	经调查，举报情况基本属实。  (一)基本情况 信访反映的“五常市红旗乡东城村宏旭农业合作社”全称为五常市宏旭农业种植养殖农民专业合作社，该合作社位于五常市红旗满族乡东城村，于2009年4月27日成立，法定代表人原为高某民，于2016年7月25日变更为李某旭，成员出资总额4000万元。业务范围为组织采购、供应成员所需的农业种植、养殖生产资料；组织收购、销售成员及同类生产经营者的产品；开展成员所需的产品加工、运输、仓储等。  (二)核实处理情况 经核实，2014年6月，五常市宏旭农业种植养殖农民专业合作社拟建设设施农业项目，未经办理设施农业用地备案手续，非法建设粮食仓储设施。五常市自然资源局通过巡查发现该违法行为，当时违法现状为正在建设仓库房基础，占用耕地3.6876公顷。五常市自然资源局于2014年6月23日依法立案，并于同年8月18日依法作出《行政处罚决定书》(编号:056)，处罚内容为：一是限15日内拆除在非法占用土地上新建的28188平方米建筑物基础；二是对非法占用的3.6876公顷土地处以每平方米10元的罚款，计罚36,876.00万元。当事人已履行行政处罚决定，拆除违法建设的库房基础，恢复土地原状，缴纳罚款。 因违法占用耕地数量较大，涉嫌构成犯罪，原五常市国土资源局将该案件依法移送公安机关追究刑事责任。五常市人民法院于2015年11月19日作出《刑事判决书》，判决：2014年行政处罚拆除后原址重新建设的粮食仓储房已经取得设施农业用地备案和用地批准手续，因此不存在违法侵占耕地建设粮库的行为。	是				已办结	
24	D2HL202112110060	哈尔滨市南岗区建兴路鲁松江新城小区正门外，有商贩使用高音喇叭，噪声严重扰民。	哈尔滨市	噪声	经调查，举报情况属实。  (一)基本情况 鲁商松江新城小区位于建兴路77号，2016年底建成入伙，小区物业管理由鲁商生活服务股份有限公司负责。由于小区地处城市建设新开发区，周边配套设施尚不健全，存在小区门前商贩占道经营以及使用高音喇叭叫卖现象。	是			下一步，针对举报反映的问题，哈尔滨市责成南岗区建立长效管控机制，由区综合行政执法局落实网格化常态监管措施，安排执法人员对举报问题定点定时巡查，重点时间段专人驻点巡查(早6:00—9:00，晚16:00—21:00)，其余时间段加大巡查检查密度和频次，发现问题立即清理，严防该区域商贩占道经营与高音喇叭噪声扰民，确保举报问题不反弹、不反复。	已办结	
25	X2HL202112110018	举报人反映，拟修建的哈吉高速公路将穿越五常市山河屯镇境内，会破坏太平山村石灰窑后侧山体及山中的珍稀树种、天然泉水。	哈尔滨市	其他污染	此案件与12月11日第八批受理编号D2HL202112100068号举报问题一致，办理情况已报送。						
26	D2HL202112110030	哈尔滨市双城区周家镇的自来水有大量黑色杂质。	哈尔滨市	水	经调查，举报情况基本属实。  (一)基本情况 哈尔滨市双城区周家街道位于双城区东部，毗邻202国道，街区内有26个住宅小区和部分平房居住区，常驻人口1.2万人，26个住宅小区居民80%为农业人口，居民饮用水是由周家自来水厂(双城区金沙供水有限责任公司)提供，供水厂日供水能力10000吨，供水方式为24小时持续供水。周家自来水厂的建设单位是原双城市周家镇政府，行业主管部门是双城区水务局，运行管理部门是双城区金沙供水有限责任公司。周家自来水厂于2011年建成，属于农村供水工程，建成后将周家原有的住宅小区全部并网供水。这些住宅小区最早建于1994年，多数小区的内部供水管网已经使用20年以上，存在管材老化、管	是			2021年12月12日，对周家自来水厂的出厂水和用户端的末梢水取样化验，经检测水质合格。出厂水检测报告编号：双疾水检字(2021)第0676号，末梢水报告编号：双疾水检字(2021)第0677号，双疾水检字(2021)第0678号。目前，双城区周家街道已经组织各小区物业对小区内地下主管线进行排污处理，排除了管道内淤积的杂质，使上述问题短期内得到解决。通过对小区地下主管线定期排污能够短期控制水中出现杂质问题。为彻底解决此问题，双城区拟对周家街道各小区主管网进行更新处理，目前已初步完成设计，并积极向上级有关部门争取支持或申请债券资金完成管网改造。	阶段性办结	
27	D2HL202112110039	1.哈尔滨市松北区乐业镇兴旺村吴家屯北侧500米的垃圾焚烧发电厂气味熏人，村民四季不敢开窗，且地下水被污染，经检测挥发酚等多项指标严重超标，目前村民饮水安全无法保障。 2.2021年1月3日，哈尔滨市松北区乐业镇兴旺村吴家屯北侧500米的垃圾场渗滤收集池液溢坝，排向农田，导致周边土地被污染，有关部门将周边被污染土地挖开废弃。	哈尔滨市	土壤	该案件与12月5日第二批受理编号D2HL202112040048号举报问题一致，办理情况已报送。					已办结	
28	D2HL202112110028	位于哈尔滨市松北区中东铁路桥桥北的三角泡子被掩埋，建设纪念塔，无审批手续且破坏生态环境。	哈尔滨市	其他污染	经调查，举报情况不属实。  (一)基本情况 2014年，新建哈齐客运专线松花江铁路大桥投入使用后，原滨州线铁路路基和松花江铁路桥处于闲置状态。为更好地展示城市发展史，打造休闲、观景慢行系统，2015年市委、市政府决定实施哈尔滨铁路博物馆项目，该项目以滨州铁路桥为中心，分为江南带公园项目和江北水上公园两部分。根据哈尔滨市政府批准的《哈尔滨铁路博物馆公园项目暨周边环境综合整治实施方案》，在江北段新建观光塔，2016年取得了省水利厅《关于哈尔滨铁路博物馆公园周边环境综合整治工程观光塔建设工程准予行政许可决定书》(黑河活动许可[2016]1号)。2017年初，为传承红色文化，纪念铁道兵在哈尔滨成立70周年，中华社会文化发展基金会致函哈尔滨市政府，提出了在哈尔滨修建铁路老兵纪念塔的建议。2017年7月，哈尔滨市政府批准，在该观光塔及周边广场上，增加铁道兵军徽、雕塑及纪念碑文等铁道兵元素，并将观光塔命名为“铁道兵启航纪念塔”，增加的铁道兵元素由中华社会文化发展基金会负责组织完成。铁道兵纪念塔的建成，充分体现了历史传承，发扬和展示了红色文化和铁道兵精神，现已成为市民休闲健身、文化娱乐的重要观光慢行系统。	是			此问题为2016年中央督察、2018年中央督察回头看转办案件，当时办理结果为经调查情况不属实。 一是按照市水务局《关于哈尔滨铁路博物馆公园及周边环境综合整治项目有关涉河事宜的复函》(哈水函[2015]64号)中的治理内容，该项目是在原有滩涂基础上，实施部分河道的清淤、疏浚，同时对三角泡局部进行整理，对坝内年久失修的铁路路基和围堰等隐患部位进行加固，不存在三角泡被掩埋的情况。 二是铁道兵纪念塔于2016年取得省水利厅《关于哈尔滨铁路博物馆公园周边环境综合整治工程观光塔建设工程准予行政许可决定书》(黑河活动许可[2016]1号)，不属于无审批手续。 三是当年该项目的建设是对区域环境的提档升级，项目实施后，拆除了滩涂内原有的违章建筑，改变了原来垃圾遍地、杂草丛生的环境面貌，改善了区域生态环境，不存在破坏生态环境的情况。	已办结	
29	D2HL202112110026	哈尔滨市香坊区哈成路261号，双瑞电厂向旁边无名沟排放废液，电厂门前经常有垃圾车停放，异味扰民。	哈尔滨市	大气、水	经调查，举报情况基本属实。  (一)基本情况 举报所称“双瑞电厂”实为哈尔滨市双瑞环保资源利用有限公司(以下简称双瑞电厂)，位于香坊区哈成路261号，占地面积13万平方米。2012年5月，经哈尔滨市政府批准，市城管局与哈尔滨双瑞环保资源利用有限公司签订特许经营合同，期限为30年，由其负责投资建设和运营管理。该项目设计焚烧能力1200吨/日，配套2台600吨/日机械炉排炉。截至2021年11月底，累计处理生活垃圾约325万吨。  (二)核实处理情况 调查处理情况：“双瑞电厂向旁边无名沟排放废液”问题不属实；“电厂门前经常有垃圾车停放，异味扰民”问题基本属实。 1.关于“双瑞电厂向旁边无名沟排放废液”问题。经查，无名沟位于双瑞电厂西南侧，距双瑞电厂墙约2米。目前无名沟全部被积雪覆盖，未发现排水口和排水管。从积雪的情况看，无废液从双瑞电厂排出。双瑞电厂共建有两座渗滤液处理站，设计处理能力合计600吨/日，现均日处理量为360吨；渗滤液调节池容积11400立方米，现积存渗滤液约2000立方米，满足每天垃圾堆放产生渗滤液的暂存，处理需求，每天产生的渗滤液处理达标后进入市政管网，最终排入哈尔滨市北控污水净化有限公司。双瑞电厂委托第	是			三方检测单位按季度对排放废水进行检测，检测结果均符合《污水排入城镇下水道水质标准》(GB/T31962-2015)B级，《生活垃圾填埋场污染控制标准》(GB16889-2008)中表2水污染物排放浓度限值。截至目前，双瑞电厂出水无超标现象。哈尔滨市日常检查中也未发现双瑞电厂有废水排入旁无名沟情况。 2.关于“垃圾车厂外停放，异味扰民”问题。经查，2020年上半年，由于哈尔滨市生活垃圾处理设施能力不足，双瑞电厂承担处理负荷增加，城区垃圾收运车辆集中在凌晨收集、上午运输，存在垃圾运输车辆在双瑞电厂外排队现象，造成异味扰民情况。哈尔滨市要求双瑞电厂提高管理效能，增加现场指挥人员，加快卸车速度，减少车辆停留时间；合理规划各区人广卸车的时间，编排进场次序和进场量，避免集中进车的现象发生，将待卸车辆控制在厂内，最大限度减少厂区垃圾车辆排队现象。同时，哈尔滨市加快推进生活垃圾处理设施建设，提升垃圾无害化处理能力。2020年7月，经市政府批准，光大哈电垃圾厂生活垃圾填埋场投入运行，哈尔滨市部分城区生活垃圾有效分流至光大哈电垃圾厂处置，排队现象得到有效缓解。2020年7月至2020年1月，除因垃圾运输车辆故障、非计划停产等原因发生过个别车辆在厂外停留现象。2021年，双瑞公司未发生过车辆排队情况，厂外垃圾运输车辆排队异味扰民问题已基本得到解决。	已办结	
30	D2HL202112110053	哈尔滨市南岗区自兴街23号，沐清汤泉洗浴在小区居民楼1栋与3栋之间设置烟囱，排放的油烟，异味扰民。	哈尔滨市	大气	经调查，举报情况基本属实。  (一)基本情况 哈尔滨市南岗区沐清汤泉洗浴在小区居民楼1栋与3栋之间设置烟囱，排放的油烟，异味扰民。	是			经查，福顺尚都商住综合楼建设之初未配建统一商服专用烟道，被投诉企业自行安装专用烟道，烟道设置在二层商服的楼顶。经测量，距离三号楼楼体27米，另一侧为消防通道，离楼体较远；配备了符合《饮食业油烟排放标准 GB18483-2001》的油烟净化设施，油烟净化后单独排放。现场检查发现企业烟道存在漏点，执法人员要求企业对漏点进行维修，确保烟道正常使用；同时要求企业对油烟净化设施进行清洗维护。 12月13日，对该企业整改情况进行复查，关于烟道漏点修复和油烟净化设施已完成清洗维护工作。	阶段性办结	
31	D2HL202112110025	哈尔滨市宾县宾州镇，冬季下雪时向主干道撒融雪剂，污染地下水及宾州河。	哈尔滨市	水	经调查，举报情况基本属实。  (一)基本情况 宾州镇是宾县主城区，共有主干道28条，陡坡路段15处(均不在宾州河沿线)，常住人口10.5万，车辆5万余台。15处陡坡路段分别为G221公路与龙山路和将军路十字路口、G221公路与一中路和滨湖路丁字路口、G221公路与一中东路丁字路口、迎宾大道与西环路丁字路口、迎宾大道与吉福路丁字路口、迎宾大道与东方南路丁字路口、迎宾大道与宾州南大街十字路口、迎宾大道与景阳路丁字路口、迎宾大道与东方南路丁字路口、宾州东大街与东风路丁字路口、宾州西大街与交通北路大千路十字路口、宾州西大街与红旗路丁字路口、宾州西大街与西环路丁字路口、振襄路与西环路丁字路口、北环东路与文化北路丁字路口，上述陡坡路段雪大时会影响车辆通行和交通安全。按照“以雪为令，即下即扫”工作原则，宾州镇主城区现配有清雪设备17辆、拉运车辆75辆，清雪人员372人，全力保障主城区冬季道路安全。  (二)核实处理情况	是			2021年入冬以来，针对陡坡路段保障交通安全实际需要，共分两次少量使用了融雪剂。第一次是2021年11月7日—10日，宾县范围内遭受冻雨灾害天气，省、市、县分别启动了Ⅱ级应急响应，降雪厚度4.8厘米。宾县在15处陡坡路段适量撒布融雪剂，第一时间组织人员、机械对路面积雪进行清运，保障道路畅通。第二次是2021年11月21日—25日，降雪厚度10.3厘米，宾县在15处陡坡路段适量撒布融雪剂，随即第一时间开展清除冰雪作业，提高通行质量。 按照《黑龙江省清除冰雪条例》第十五条规定：“鼓励城市清除冰雪少用或者不用融雪剂，实行绿色清除冰雪。必要时，城市快速路、主要干路以及坡路、引桥、环岛可以使用融雪剂。使用融雪剂的道路和区域应当在4小时内完成清扫”规定，宾县在极端天气情况下使用了融雪剂。经调查，两次使用的融雪剂为辽宁汇成实业有限公司生产的汇成牌融雪剂，该产品经沈阳产品质量监督检验院检测，符合GB/T23851-2017标准《检验报告》编号：2020501WSHX01405，属环保型融雪剂，且主要成分为氯化钠，属于人身可以接受的盐类物质，非有毒有害化学品，因此不会污染地下水和宾州河。	已办结	
32	D2HL202112110022	哈尔滨道里区工厂街174号2楼缓台处，堆放大量建筑垃圾、生活垃圾，异味严重。	哈尔滨市	土壤	经调查，举报情况属实。 工厂街174号2楼缓台是临街居民楼的二楼挑廊，该栋楼于2021年5月份启动老	是			旧小区改造，进入冬季后暂停施工，挑廊内遗存施工时散落的建筑材料，并伴有部分楼上居民抛撒的生活垃圾。	已办结	
33	D2HL202112110035	哈尔滨市阿城区交界镇勤俭村刘*在附近无名山上圈占林地，破坏林木、私建猪场，直接向河道内排放污水。	哈尔滨市	生态、水	经调查，举报情况部分属实。  第一个问题办理情况：“哈尔滨市阿城区交界镇勤俭村刘某在附近无名山上圈占林地，破坏林木、私建猪场”，此案件与12月7日第四批受理编号D2HL202112060051号举报问题一致，办理情	是			况已报送。 第二个问题办理情况：“刘某直接向河道内排放污水”：此案件与12月6日第三批受理编号D2HL202112050056和12月7日第四批受理编号D2HL202112060051号举报问题一致，办理情况已报送。	阶段性办结	